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Első az egészség
Budapest szék- és fővárosban múlt évben föl- 

epett, sok halálozást, tömérdek kiadást és még 
tizannyi anyagi veszteséget okozott járvány nagy 
tanulságot adott közigazgatásunk minden rendű 
vezetőinek és a nagy közönségnek is. Ott, a hol 
gyorsan belátták a bajok főokát t. i. a kellő tisz- 
tasag és jó ivóvíz hiányát és tétovázás nélkül 
megfelelő áldozattal rendet teremtettek, nyugodtan 
nézhetnek a forró nyár folyamán ismét fellépett 
hason jellegű tömeges betegedési esetek elé, —’ 
tudva, hogy ha a lakosság csak a legegyszerűbb 
óvatossági szabályokat is megtartja, egyes vélet­
len eseteket kivéve, az oly általános lehangoitsá- 
got es karokat hozó baj be nőm fészkelheti magát.

A jó ivóvíz és , a legszigorúbb követelmé­
nyeknek is megfelelő köz és magán tisztaság az 
a mit első sorban megkell követelnünk s meg- 
'ell teremtenünk. A mi az egészséges ivó viz 

kérdését illeti, fájdalommal kell bevallanunk, hogy 
a legtöbb községünk nagy hiányt szenved e Te­
kintetűén, a hol pedig megvolna a természet 
ezen megbecsülhetetlen áldása, ott a források és 
kutak kornyéké piszkos, sáros, a hol pedig pa­
takok, folyók vannak, abba a mosogató teknő le­
ven kívül egész természetesnek találják, ho»y sok 
undorító anyagot és folyadékot állandóan ° beie- 
dobaljanak. Példa erre az Enyed városon keresz­
tül folyó patak, melybe a hatóság sokszoros ti­
lalma ellenére, lopva legalább, annyiféle szeme­
tet dobnak be éjjelenként, hogy néha egy folyó 
kloakanak látszik. Ha bő vize van, gyorsan vé­
gezi tisztitó feladatát, — de ha szárazság adtán 
szűk mederbe húzódik vissza, egy disznóól pi­
szokjától, is sötét lesz vize. Annál nagyobb baj, 
hogy a rossz talaj miatt nagyon kevés az élvez­
hető kutviz, a forrás pedig oly messze künn van 
a városon, hogy miután az ivóvíz széthordása 
nem képez keresetágat, a legtöbb ember enyedi 
forrás vizet soha se ivott. Gyula Fehérvár jobb 
helyzetben van, sót Abrudbánya is, de már Víz­
akna megköszönné, ha bővebben állana jó forrás 
viz szolgálatára. Verespatak nagyközséggel ve­
zette be ivó vizét, M.-lgen sokáig szenvedett va­
lóságos vízhiányban, M.-Ujvártt a Maros vizét 
szállítja be a vízvezeték gépbe, Balázsfalva is sze­
rencsés forrás vízvezetékével, mig ellenben vannak 
faluk pl. Bükkös s az ózdi és szárazvámvölgyi
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községek legnagyobb része, a hol nagy szárazság 
idejen messziről, némely helyen a Marosból kell 
szállítani, úgy hogy valóságos veszedelem némely 
szárazesztendő vízhiánya emberre, állatra egyaránt.

-kiéggé nem lehet mondani ás eléggé szigo­
rúan nem lehet rendelni a jó ivóvíz beszerzését 
kutak, vízvezetékek által; de a hol megvan a jó 
viz; szigorú büntetéssel is rajta kell lenni, hogy 
az tisztán tartassák minden beszennyezéstől *és 
íágálj t okozó miazmaktói, a hol pedig mindezek 
dacára sem lehet jó vízhez jutni, ott szűrők, vagy 
forralás segélyével keli ihatóvá, egészségesebbé 
tenni a vizet.

Ti^taság, szigorú tisztaság mindenütt, a má­
sik főfeltétel. Nemcsak a városok utcáira, piacaira, 
iskolákra s középületekre szól ez a szabály. Kü- 
lönösen tisztán kell tartatni a mészárszékeket, az 
eleimi szerek elárusítóinak üzleteit, a kereskedé­
seket, vendéglőket, korcsmákat s más nyílt városi 
helyiségeket. Legtöbb hanyagságot és mulasztást 
azoinau a magánlakásokban és iparos üzletekben 
lehet találni. Ki hinné ei pl. hogy most is van­
nak a városon olyan udvarok, melyek teljes hiá­
nyában vannak a — szükség székeknek.

Mind beszélhetünk vízvezetékről, villanyvilá­
gításról, asphait burkolatról, ha mindezek oly 
házastelkek mellett vonulnak el, melyek a leopri­
mitive bb dolgot is nélkülözik. Vannak udvarok, 
melyek sokszor nagyon is szemetesek, trágyahul- 
ladék, istálló és disznóól büzösiti el a levegőt, 
holott bizony az állatra is a tisztaság feltétlenül 
jó hatással van. Ezek ellenében először jó aka­
ratú figyelmeztetéssel, felvilágosítással, azután kí­
méletlen szigorral keli eljárni, mivel nemcsak 
maguknak ártanak, hanem a közönségnek is, mert 
esetleg éppen az ő mulasztások, bűnös könuyel- 
inüségök által lesz háztájuk valamely járvány 
fészkévé. Miután pedig tudjuk, hogy a tisztaság 
fenntartása általában sokkal kevesebbe kerül 
mint egy járvány elfojtása, — a hatóságok á 
egszigorubban járjanak el és a közönség 

saját éidekét tartva szem előtt, támogassa min­
den irányban a hatóságokat s a hol mulasztást 
lat, azonnal szólaljon fel.

Nyári vándorlás.
Szádellői völgy.

Letelvén az előszabott fürdőkúra, hazafelé 
kellett igyekeznünk. Elváltunk tehát a sok kedves

ismerőstől, elhagytuk a szép fenyves utakat, melye 
két estenként oly bűvösen világítottak meg ama. 
gasban ropdeso világító mécsesek — szí.-János 

ogarkak szazai, minőt itthon bizony sohse iáttunh 
s jokor reggel útnak eredtünk. Megállósunk 

Jászon, a templom nyitva volt reggeli Misére s 
mi újra végigtekintettük a pompás, művészi di- 
szitesu imahazat. Alig jöttünk ki, ime t Kacz-
vözöh/k 68 Beke Urak’ mint ismerősöket üd-
ielen eLük Uagy01\meS voltak iepetve, midőn ki­
jelentettük, nogy bizony most csak átutazók és
“Qt at0gat0k feleutünk meg. Eközben jött
őre“ ur kiT ISí,Legy kiVátó intell«ens' kellemes 
01 eä Ul, ki a múltkor nem láthatott országos le­
véltárt mutatta meg. 1256-tól fogva találhatók itt 
okmányok, meg pedig oly kitünően rendezve, hogy 
jobban mar alig lehet. Mindenki tudhatja, a ki 
íegi okmányokkal, külösen a ki a XIV XV XVI 
századbeliekkel bajlódott, hogy sokszor mily nehéz 
azok pontos, helyes elolvasása. Jászon ezeket az 
Kinanjokat szépén, jól olvashatóig lemásolták, 

ott van az eredeti es ott a másolat. Pontos index 
es bo kivonat az egyes okmányokról áll továbbá 
íendelkezesere az évszám szerint rendezett irat­
tarban mely erős bolthajtásos, vastáblás szobában 
van elhelyezve.

Meg egy rövid tekintet a pompás parkra 
egy hevenyészett csónakázás a szép tavon, szívé­
lyes búcsú s azzal robogtunk tovább, ütünk az 
apatsag uradalmán vezetett keresztül, melyet végig 
gyümölcsfák szegélyeznek. S z e p s i b e n, a leg­
közelebbi vasúti állomáson, vonatra ültünk s rövid 
félóra múlva feltűntek Torna várának, a hires 
lurzok egyik fészkének regényes romjai. A vasúti 
állomáson kerestem a bérkocsit, melyet Gedeon 
Aladar fősz bír o ismeretlenül is szives volt kiren­
delni, hay szolgabiró és egy öreg ur tudatták is 
min jár , íogy ime itt van a — főszolgabíró né. 
Bemutattuk magunkat a kedves fiatal asszonynak, 
ki rögtön felajánlotta díszes fogatát s kijelenté, 

ügy legjobb lesz, ha pár napra hozzájuk megyünk 
falusi birtokukra. Ennél magasabb vendéglátást 
csakugyan nem láttam. Miután azonban a bérko­
csi mái az állomáson volt s úti programmnnlr 
pontjai távozást parancsoltak, szépen megköszön­
tük a szives invitálást s bementünk Tornára, egy 
elég csinos községbe, a honnan rövid villásreggeli 
után neki indultunk a hires „szádellői völgy“-nek.
S z á d e 11 ő falu közel fekszik az óriási szikiare-

XÖYÚti levél.
(Sziiágy-Somlyó. Otthon. Élők és halottak. Mulatságok

- Ákos. - Király-Daróez. Pléh-Máriák. Szódavíz. Földesurak!
- Majtény. A „sovábok.“ - a kolera fészke. Szatmár. Szép házak 
szép lányok. Papválasztás. Lapok. Firer ur Flinta - Halmi. Az 
ugocsamegyei kasztok: Az urak, emberek és zsidók. - Retour I Zo- 
naroham a világ közepében

Sziiágy-Somlyó! Az én otthonom! Végve megér­
keztem a Magúra égbenyuló csúcsai és a Iíraszna sze­
szélyes habjai közé ékelt kedves talajodra! Tapodhat- 
tam hegy-völgyes utczáidat, láthattam zajgó-nyüzsgő 
embereidet és láthattam temetőd néma köveit, melyek 
néma lakókról beszéltek! Itt minden élő és minden 
halott jó ismerősöm. — Jól esett örvendezhetnem az 
élőknek és jól esett — sírnom, fájdalmasan sírhatnom 
a halottak felett. — Annjian is költöztek el a közel­
múltban abba a temetőbe! Úgy megapadt ezen kis vá­
ros társadalma! — És én annyit tudnék beszélni 
azokról az ujan elhaltakról; annyit tudnék beszélni 
különösen azok egyikéről, a legszebbről, a legdera- 
kabbról, a legnagyobbról, egy öreg emberről... any- 
nyit tudnék beszélni! De minek az! — A ki látja az 
én könyeimet, az érthet engem úgyis ! és a ki nem lát­
ja, annak miért magyarázgatni ? !.. a kire csapást hoz. 
az Isten, ad annak erőt is; hogy magába rejtse keser­
vét s hordozza önmaga. . . .

Nem is akartam erről írni; de néha félre csú­
szik a toll. Azt kívántam csupán megjegyezni, hogy

bámulatos a megfogyatkozás, a mely Sz.-Somlyó tár­
sadalmi tényezői s általán lakói közt tapasztalható az 
utóbbi időkben. — No de ha el is hulldogálnak egye­
sek, csak rohannak tovább a többiek; az élet pezsgé­
se nem áll meg. Az én szülővárosom egyike volt min­
dig azon vidéki városkáknak, melyekben egymást érik 
a mulatságok. Ott időzésein rövid tartama alatt is ket­
tő volt: az önkéntes tűzoltóknak a Báthori-várkert- 
ben íendezett juliálisa és az országos névre vergődött 
kuruc-dalos Káldynak, meg nehány operaházi köve­
tőjének concertje. Mindkettő — mondják — jól si­
került.

Otthon pihenésem napjai megvoltak számlálva és 
bár fájt, oda kellett hagynom az otthont csakhamar.

** %
Lég nem jártam az alföldön. Hát gondoltam, hogy 

mielőtt visszatérnék az erdélyi hegyek közé, megné­
zem valamelyik kis rekeszét Magyarország szivének. 
Szatmármegyét választottam ki e célra.

szilágysági vasútnak Sz.-Somlyótól számított 
ötödik állomásán szállottam ki. Ez: Ákos. Ide már 
négy szathmármegyei község tornya is ellátszik. A leg­
messzebb látszó felé indítottam szekerünket. Végte­
lennek látszó tengeri és búzaföldek közt vitt utunk. 
És engem annyira elfogott a rég nem érzett gyönyör­
érzet: végig tekinthetni egy darab „végtelenségen,“ 
bőgj alig vettem észre, mikor megérkeztünk Király- 
daróczra.

Mintegy 2000—2500 lélektől lakott nagy község 
ez. Háiom része van: a református, vagy magyar ke­
rület, a katbolikus vagy sováb kerület és az oláh rósz,

Bejártam mindeiiiket és sajnálattal kellett konstatál­
nom, hogy az első rész a legkisebb és legrondább. 
Volt idő, mikor nem igy állott a dolog. Hajh! de az 
régen volt. Akkor még a Báthoryak tulajdona volt a 
község nagy része.

Egyébként most a község legnagyobb nevezetes­
sége bárom pléh-Mária, mely a rém. kath. templom 
ajtaját őrzi. Ez páratlan az egész országban. Büszkék 
is rá a darócziak, még tán jobban, mint szódavíz gyá­
rukra (mert az is van itt!) meg az itt levő négy 
nagyságos arra (Kunify, br. Vécsei, Gerzon és Szilá­
gyi urakra), kik közül az első párisi lakást cserélt 
föl a daróczi kastélylyal és a kik mindannyian meg­
őrizték a régi jó magyar vendégszeretetet! (Volt al­
kalmam tapasztalni!)

Innen egy szomszéd községbe kellett mennem, 
hogy ismét vasútvonalhoz jussak. — Ez a dúsgazdag, 
tisztán sováboktól lakott Majthény volt. Ha nem nyúlt 
volna már is oly hosszúra e levelem, fölemlitnék egy 
pár jellemző dolgot e nép életéből. De igy sietek kör- 
utara egyik legérdekesebb statiojához: a kolera vá­
rosához.

** *
Szathmár! Sokkal közismeretübb hely, mintsem 

hogy részletesebben kellene ismertetnem. Csupán egy 
pár vonást tehát! Szathmárra soktól hallottam, hogy 
nagyon csinos város és egyik legjellemzőbb benne az, 
hogy igen sok szép temploma van. Hát ez igaz. Ha­
nem én mégis sokkal jellemzőbbnek tartom reá nézve 
azt, hogy rendkívül halad. Hogy pl. csak egyet, a kül­
sőleges haladást érintsem, fölemlítem, hogy utczáiü



pedéshez; ott a viz partján pompás diófák alatt 
hagyva kocsinkat, — bementünk a sziklaszorosba, 
mely a Felsőmagyarországi Kárpátegylet gondos­
kodása folytán, ösvényekkel, pallókkal igen jól el 
van látva.

Az elején elég tágas, kövekkel borított völgy 
hirtelen összeszorul. Jobbról-balról magas szirt- 
falak fognak körül, az ösvény hatalmas szikla- 
omladékra viszen fel, mig balra a lerohanó viz 
tajtékozva omlik alá pompás formájú zuhatagok- 
ban. A sziklaszoros még szükebbé válik. A cso­
dás alakú sziklák fenyegetőig hajolnak el, a pa­
tak még vadabból omlik alá, partjain óriás er- 
nyójü lapuk zöldéinek. Helyenként egy-egy nagy 
szikla emelkedik ki, fedve a vadon gyönyörű vi­
rágaival és zöld moháival, mig körűié fehér hab­
fodrokba verődve rohan a zugó viz.

Egy gyors kanyarodás balra és ime egy 
óriás szikla, mintegy pompás czukorsüveg emel­
kedik az ég felé, mig tovább a fehérmészkő mint 
egy óriási orgona, majd mint egy várkatona tű­
nik fel a magasban. Fent, megmászhatván mere­
dek sziklalapon barlang nyílások látszanak s aho­
va csak megkapaszkodhatott, a fenyők erdeje 
borítja a sziklát, mig a szebnéí szebb zuhalag 
mentén juhar, gyertyán és más lombos fák tar­
tanak hüs árnyékot. A mind magasabbra emel­
kedő szoros bámulatos változatossága tovább és 
tovább csalogatja a vándort, körűié szingazdag 
lepkék röpdesnek, a déli nap vakító fénynyel 
vonja be a fehér ormokat. Alig tudtunk meg­
válni e rendkívül vadregényes helytől, három 
órai gyönyörködés után siettünk tovább.

Almás községben betértünk a korcsmába, 
a korcsmáros sietett kijelenteni, hogy kitűnő 
bora van, a mely nem való minden gyomorba.
A filloxera borzasztó pusztítása szomorú képet 
nyújtott, a pincék, présházak üresen állottak, de 
habár az a bor volt a múltnak hírmondója, a 
mit szódavízzel mi ittunk, mégis kijelenthetem, 
hogy azt bizony megihatta volna kocsisunk is, 
a ki bor helyett sört kapott.

Meredek emelkedésű magas hegyre kellett 
felkapnunk, melyet végig kőfal szegélyezett be a 
mélység mellntt. a tetőn nagy juhászat, tovább 
lege ők, majd erdő következett, melyből kibuk­
kanva, feledhetetlen kép tűnt fel: egy pompás ^ 
nagy, hosszú völgy, melynek nyugoti részét a I 
gömöri hegység 1280 méterig emelkedő csúcsai, I 
jobbra-balra erdős hegylánc szegélyező és köze­
péből egy szabályos hegykúp emelkedik a naptól
aranyozott Krasznahoi’ka régi várával. —
Vágtatva haladtunk le a völgybe s rövid óra 
múlva a községben voltunk, hol a gróf András­
iak gazdatisztjétől e vár megtekintésére enge­
délyt kérve, szívesen figyelmeztetett, hogy csak 
siessünk fel a hegyre, mert egy társaság csak 
az előbb ment oda. Fáradt lovainkat a vár alatt 
hagyva, neki vágtunk a hegy oldalnak s utói is 
értük a látogatókat.

Viator.
(Folyt, kör.)

A kisiparosok helyzete.
A magyar társadalomnak ma alig van osz­

tálya, mely nagyobb hullámveréseknek volna ki­
téve, mint a kisiparos : nemcsak a falukban, de 
a városokban is egyformán.

Hogy a kisiparos mennyire meg van viselve, 
mily küzdelmeket áll ki, csak az tudja, a ki velük 
érintkezik, a ki üzleteiket figyelemmel kíséri, halija 
uton-utfélen panaszaikat, látja egyes családok nyo­
morát, melvlyel küzdenek. Valóban soknak közü­
lök szánandó a helyzetük. S ennek igen sok oka van.

A szabad, haladni kívánó államban a szabad 
ipar annyi mesterembert teremtett, hogy némely 
városban tíz csizmadia helyett lett ötven. ötven 
cipész helyett kétszáz, öt kőmives helyébe három­
négy annyi! A kiknek aztán fele, főleg a képzett­
ség hiánya miatt a legprimitívebb munkát szol­
gáltatja megrendelőinek.

A létszám tehat túlszaporodott annyira, hogy 
egyik műhely a másik nyakán dolgozik s igy 
nem csoda, hogy az őrült kapzsi konkurencia 
folytán sokszor megtörténik az is, hogy egyik em­
ber a másik kezéből ragadja ki a nehéz verejték­
kel szerzett keserves betevő falatot.

És ha már a munkások létszáma annyira 
szaporodott, csak aztán a munkamennyiség is na­
gyobbodott volna s a munkabér is a munkát 
adókkal, a megrendelőkkel némileg arányban állna ?

De fájdalom nem igy van. A keresetforrás 
a legnagyobb erőlködés dacára nem hogy nőtt 
volna, hanem még inkább fogyott.

A gyár és fegyencipar elönti a világrészeket 
sokkal olcsóbb árucikkekkel, mint minőket a kézi­
ipar előteremthet; a kéz versenyt soha nem, állhat 
a géppel, mert ez nemcsak olcsóbban, de sokkal 
szabályosabban is képes dolgozni.

" Az ész megteremtette a gőz- és villanyerőt, 
a gőz és villanyerő megölte nagyrészben a ké­
zimunkát, főleg ott, a hol a kisiparos ezek ol­
csó munkáját az újabb rendszerű „erőátvitel“ 
utján nem használhatja. A civilizáció haladása az 
emberiség történetét aranybetükkel irt vívmányok­
kal teszi nevezetessé, de temérdek koldus is te­
remt, mint csaták győzelmét sokszor vérözön és 
holttest garmadákon vívják ki.

Ki volna annyira erős, annyira megátalko­
dott, hogy geniek által teremtett “haladást meg­
gátolni tudná, akarná ?!

A számtalan gyár egyrészről sok embernek 
ad,, az igaz kenyeret, de sokkal többnek koldus- 
tarisznyát akaszt nyakába. É§ ä íü§Íp‘átWók.

A munkát elnyeli a gép, nagyon sok kis­
iparost pedig ma-holnap a szegénység.

Ezéit nem lehet aztán csodálni, ha szám­
talanon ott hagyják a műhelyt s az önállóságot 
eldobva, egyik beáll öreg létére vándorlónak s 
megy, merre lát, másikból lesz iskolaszolga, vég­
rehajtó, rendőr, becsüs, hivatalszolga, napszámos 
stb. a minek befogadja az élet.

bök iparosban magában is ott vannak a 
romlás csirái, Keveset dolgozik, azt is rosszul.

Kiszabja a munkára a határidőt, aztán sohasem 
tartja meg, hanem hónapokig bosszantja, váratja 
munkájával a megrendelőt.

Van olyan is, hogy felvállalja a munkát, 
csakhogy keresete, foglalkozása legyen ; aztán 
időközben, midőn látja, hogy nem jön ki, rosz- 
szul számított, akkor ott hagyja a nyakán a fé­
lig végzett munkát s vagy újra kell vele alkud­
nod, vagy más felfogadnod. Időt is vesztettél, 
pénzt is.

Többen elfogadják a megbízást, be is vég­
zik, hanem nincs benne köszönet.

Mások rossz anyagból dolgoznak s a munka 
fél ideig sem tart, mint kellene. Nincs tőke, te­
hát olyan anyagot dolgoz fel, a mihez olcsón 
hozzá juthatott.

Veszt vele nemcsak a munkás, mert a bi­
zalmát vesztette el; veszt vele a megrendelő még 
többet.

Mily nagy bajok ezek s pedig kisebb-na- 
gyobb arányban legtöbb helyen megvannak.

És a képzett jó iparos ?
Van bizony hála isten elég, dicsekedhetünk 

méltán velük ; a kéziipar nagyon sokat haladt az 
utolsó évtizedben ; természetes, hogy ezek fel is 
vannak kapva; el is vannak munkával látva, 
természetesen a többi rosszul dolgozó rovására. 
Ezért vannak bizonyos iparágag, melyeken egyes 
iparosok úgy el vannak halmozva megrendelé­
sekkel, hogy alig bírják; mellettük pedig a kép­
zettség hiányban szenvedők száza nélkülöz.

Művelődni és haladni kell tehat, hogy meg- 
birhássák a versenyt.

G—y E—e.

Felhívás a Községjegyzői pályára készülők 
figyelmébe !

bolyongva, legalább 20—25 nagyobbszabású új házat 
láttam épülni.

Az is elég jellemző, hogy a szép házaknak igéző 
szép lakói is vannak (persze a női nemből,) még pe­
dig nagy számmal. Ritka sok itt a szép leány és szép 
asszony! Kár volna, ha az ők pusztításához látna az 
itt tanyázó kolera. — Szerencsé, hogy csak a férfiak 
*özt s ott is az öregebbek közt pusztít. No de hál 

Istennek! ezektől is elmenőben van.
Csinált úgyis elég bajt. A forgalom a kereskedők 

panasza szerint, rendkívül pang s ezt bizony a gazda­
asszonyok is megérzik s általuk mindenki.

No bezzeg nem csinált bajt az újságíróknak; 
sót nyújtott bo tárgyat. Pedig most van ott egyéb

,1S; P1- a papválasztás. A szathmári reformátu- 
soknak (a németiek külön ecclesiat alkotnak) két pap­
in V v32 egyik meghalt’ mé° pedig a nagyobb 

zszeietetben álló és megmaradt az ellenszenvesebb
Ez pedig azt akarná, hogy ne válasszanak mellé újat 
hanem kapja o a dupla dotatiot. Az ellenes párt pedi-

h!lyébe ÍS Ujat akaina’ tehát keltőt PEgy 
harmadik párt meg akar maradni a rend mellett 1

tegy Ujat akar választani. És mind e három párt 
elé« Sz theg/mtSal mÓd nélküL Terrénumuk van 
Vidéke" a SzZ -nég« laPja Van: a »Szathmár és 

7 3 ”Szam0S’ a ”Szathmár" és a „Heti Szemle."
E collegaink közt legjobb az ekő műi , 

kesztője, dr. Fejes István VLl Z’ ^ ^ 
véd, hanem egy rendkívül szpUo -gy Auno Úgy­
mint a B. J. Firel ür FinL« 8 J°Urnalista is> ki

Mikor odahagytam SzaJah°1Szágszeríe «meretes. 
fagytam Szathmár szépeit, levertsé­

gemet az ő kitűnő élcei űzték el. Még mikor a coupé- 
ban ültem, akkor is nevettem sikerült ötletein.

Igen, mert nem sokáig időzhettem — fájdalom!__
Szathmáron. Szándékom volt meglátogatni Ugocsame- 
gyet is s most már itt is vagyok — Halmin.

Eredeti egy nép szorult ebbe a kis megyébe. 
Megkülönböztetnek itt nagyságos és tekintetes urakat 
orosz es magyar embereket, meg zsidókat. Tehát ősz’ 
szesen 5 kaszt van. De itt már az „emberek" nem 
élnék oly elkúlónözve, mint pl. Szathmármegyében 
vegyesen laknak a magyarok és az oroszok. Ez utób­
biak is különben egész jó magyar emberek itt még

ft mtr nem a külömbség
inkább csak vallási. Tehát: az „emberek" jól élnek
ia egynel lakodalom van, az egész község megjelen

, a egy meghal, az egész megsiratja. Az olyant 
a ki temetés napon énekel, megvetik. J ’
egész tiáskí’ji nagyságosak és a tekintetesek már
sikat W mindenik eSycs igyekszik a má­
sikat lenezni, megvetni.
nem tl2V« ÍUet1’ ezek ~ mint másutt is -
_ , ”, “®k’ hanem csak üzérkednek, kereskednek.

A fiakkeresek is ezek közül a „hernyós-sapkáiu" 
„vuklisak" közül telik ki. P J

No de már igen sokat firkáltam össze-vissza • 
abba hagyom. Valamint, hogy igen is sokat barangol­
tam s ezt is abba hagyom s (a magyar állam vaSit 
nak csúfságára ne essék), röpülök vissza Nagyenyedreí 

Halmi, 1893. augusztus közepe.

B. Józsa,

A torontálvármegyei községi és körjegyzői 
egylet elnöksége ezennel közhírré teszi, hogy mi­
után a nagymóltósgáu m. kir. belügyminisztérium 
Torontói vármegye alispánjához 1893. évi julius 
hó 26-án 60707. sz. alatt kelt kegyes leiratával 
e vármegye protectoratussa alatt álló s a megyei 
jegyzői egylet által fen tartott „Torontálmegyei köz­
ségi és körjegyzői szaktanfolyam“ hézagpótló mű­
ködését mindaddig, mig az állami tanfolyamok 
tényleg felállíthatok lesznek, nem csak nem kifo­
gásolja, de sőt igenis kívánatosra tartja, = %
tanfolyam V-ik évfolyama 1893. évi november hó 
1-én újólag megnyittatik.

Ezen tanfolyamra felvétetnek azok, a kik az 
1883. évi I. t.-cz. 6 §-ában előirt elméleti kép­
zettséget igazolják, — Ezen elméleti képzettség a 
VI. gym. osztály sikeres bevégzése. — Ezzel 
egyenrangúnak tekintetnek a polgári iskolák VI. 
osztályáról, valamint az 1887. évi 56313., nem- 
külömben az 1888. évi 5715. és 1889. évi 80816. 
sz. belügyminiszteri rendeletekben említett közép­
iskolákkal egyenrendü kereskedelmi és katonai 
szakiskolák és tanfolyamokról szóló bizonyítvá­
nyok.

Azok a kik e tanfolyamra felvétetni óhajta­
nak 1893 évi október hó 15-ig írási lag is folya­
modhatnak, azonban legcélszerűbb ha 1893. évi 
október 30-ig személyesen jelentkeznek, mert azt 
ki-ki maga tudja legjobban, hogy birtokában van-e 
az említett iskolai bizonyítványnak, mely esetben 
ha t. i. ily bizonyitványnyal rendelkezik s erköl­
csi jó magaviseletét hatósági bizonylattal igazolja 
a tanfolyamra felvétetik.

A felvétel iránti kérvények Toron tál vármegye 
alispánja nagyságos Daniel László úrhoz címzet­
ten küldendők Nagybecskerekre (megyeház I. eme­
let, jobb folyósó 13. sz.) ugyanitt történnek a je­
lentkezések is.

Tandíj torontálmegyebelieknek 30 frt, — más 
megyebelieknek 40 frt, mely a felvételkor egy 
összegben fizetendő.

A tanfolyam tartama 1893, évi november 1- 
től 1894. évi ápril végéig terjed.

A tanfolyamon a következő tárgyak adatnak 
elő, u. m.

I. Csoport.
A. 1. Általános magánjog. Bevezető s álta­

lános rész (személyek, dolgok, jogok, jogvélemény);

vagyoni ré 
rokon jogvií 
sze (házasst 
viszonyok); 
vényében, 
örökösödési

2. Közi
3. Kézi
4. A bí 

közigazgatási
B. Kük 

delmi törvén 
közigazgatást 
tartás.

1. Mag) 
különös tekim 
ség, alkotmán 
jogok, különb 
— a magyar 
járásra, az ál 
korinányszen 
gek s a bírói

2. Magj 
lés és keresk 
ügyek közül 
borászat, érdi 
madarászat, 
delem, házak 
utak és vám<

Pénzügyi 
illetékek, dijai! 
maváltság, itaj 
ügyigazgatás

1. Magya 
politikával). B| 
hajtó hatalom 
a törvényhozói 
hajtó hatalom 
hatalom ténylfi 
a belügyminisj 
zül. Népesség 
polgárság, aiij 
XIV. t.-ö. 181 
(szegény, léiéi 
Gyám és gönc 
tétében). Bend] 
állam rendészi 
rendészeti jogs

2. Köziga 
tettel a község]

3. Közséa 
a községi szár 
lésre, a megy^ 
pénzügytan és

4. Törvén!
5. Tiszti

1. K 
utasítás, i 
solási pót 
katonai e 
mozgósító 
nai ellene

2. A 
közoktatás 
és a kere 
ügyek.

írási 
húsz kraj< 
bővebb ér



[hasem
váratja

[unkát, 
aztán 
rosz- 

|a fé- 
ilkud- 
ktettél,

veg­

ein ka 
te-

Hcsón

bi- 

raég

[b-na-

„ü o z é r d e k.“

|meg-

-<?.

i!ők

■

vagyoni része (birtok, dologbeli jogok, urbér s 
rokon jogviszonyok, kötelmi jog); családjogi ré­
sze (hazassag, különösen a házastársak közti jog­
viszonyok); öröklési jog (öröklési jogunk mai ér­
vényében, különöse a végrendeleti örökösödés 
örökösödési szerződések).

2. Községi bíráskodás.
3. Kézbesítés.

^ büntető törvénykönyveknek a községi 
közigazgatást érintő része.

B. Különös magánjog (váltó, csőd, kereske­
delmi törvények általános ismeretei s ezeknek a 
közigazgatást is érintő részei, a telekkönyvi rend­
tartás.

II. Csoport.
1. Magyar közjog (az alkotmánypolitikával), 

különös tekintettel a politikánál a terület, népes­
ség, alkotmány, államhatalom, polgári szabadság- 
jogok, különböző allamalkatok s törvényhozásra ; 
— a magyar közjognál a képviselő választási el- 
jáiásra, az állampolgárok állami jogi viszonyaira, 
kormányszervezet, politikai önkormányzati köze­
gek s a bírói hatalom gyakorlására.

2. Magyar közigazgatási jogból a íöldmive- 
lés és kereskedelmi minisztérium ügykörét érintő 
ügyek közül : az állategészségügy, mezőrendőrség, 
borászat, erdőtörvény, faiskola, vadászat, halászat, 
madarászat, méhészet, selyemtenyésztés, kereske­
delem, házaló kereskedés, mértékek, vizjog, köz­
utak és vámokról szóló törvény.

III. Csoport.
Pénzügyigazgatás. Egyenes és közvetett adók, 

illetékek, dijak, vámok, egyedáruságok, szőllődézs- 
maváltság, italmérési jog, közadók kezelése, pénz­
ügyigazgatás szervezete.

IY. Csoport,
1. Magyar közigazgatási jog (a kormányzati 

politikával). Bevezető s általános rész (a végre­
hajtó hatalom fogalma, birtokos, gyakorlás módja, 
a törvényhozó hatalomhoz való viszonya ; a végre­
hajtó hatalom szerve s szervezete, a végrehajtó 
hatalom tényleges gyakorlása). A különös részből 
a belügyminisztérium ügykörét érintő ügyek kö­
zül. Népesség (népszámlálás, statisztika, állam- 
polgárság, anyakönyvezés) közegészségügy (1876, 
XIV. t.-ö. 1875. XIII- t.-c.) Phylantropia ügye 
(szegény, lelencügy, koldulás, könyöradomány). 
Gyám és gondnoksági ügyek (az igazgatás tekin­
tetében). Rendészet (a rendőri hatalom szervezete, 
állam rendészet, köz- és közbiztonsági rendészet, 
rendészeti jogszolgáltatás).

2. Közigazgatási eljárás különös és főtekin­
tettel a községi ügyvitelre.

3. Községi pénzügy különös és főtekintettel 
a községi számvitel, háztartás és pénztár keze­
lésre, a megyék háztartására. Nemzetgazdaságtan, 
pénzügytan és állam-számviteltan ismertetése.

4. f örvény hatósági és községi önkormányzat.
5. Tiszti irálytan.

Y. Csoport.
1. Katonaügyi közigazgatás. Védtörvény és 

utasítás, honvédség, népfelkelés, katonai beszállá- 
solási pótadó, katonaság Jószükségletének fedezése, 
katonai előfogatok — és élelmezés. Mozgósítás, 
mozgósítás esetében behivottak segélyezése. Kato­
nai ellenőrzés.

2. Magyar közigazgatási jogból a vallás és 
közoktatásügyi ministerium ügykörét érintő ügyek 
és a kereskedelmi ministerium ügyköréből az ipar­
ügyek.

írásbeli megkeresések folytán, ha a levélhez 
húsz krajcár értékű postabélyegjegy csatoltatik, 
bővebb értesitést nyújt az igazgatóság.

Nagy becskereken, 1893. évi augusztus hó

Schiller Lipót,
begaszentgyörgyi községi j egyző 

a toron tálmegyei jegyzői egylet elnöke.

Esküvő. Péter Károly a Bethlen-főtanoda egy­
kori jeles növendéke, később kisegítő tanítója, jelenleg a 
magyar-gyeromonostori ev. ref. hitközség közkedveltségü 
lelkipásztora, folyó hó 23-ikán tartotta szűk családi kör­
ben esküvőjét özv. Nagler Frigyesné kedves és müveit 
lelko szép leányával Mathilddai, a nagyenyedi elemi le­
ányiskola 5 even át sikeres buzgalommal működött tanító - 
nőjével. A háznál lefolyt esketést Szilágyi Farkas helyi 
első ev. ref. lelkész végezte, ékes beszédben áldva meg 
az uj frigyet. Bövid de díszes lakoma után a deli 2 órás 
vonattal távozott a fiatal pár uj lakhelyére. Kövesse őket 
szíves Szerencsekivánatuuk !

- Hymen. Waldmann Antal, m. kir. posta és 
távírdái szamtiszt folyó hó 15-ikén tartotta esküvőjét özv. 
(jrunfeld Lipótné bájos leányával, Amáliával. Az ünne­
pélyes szertartást dús lakoma s kedélyes táncmulatság 
követte, melyen a 66 főnyi rokonság mellett a család 
számos tisztelő barátja is részt vett. Az ifjú pár az éjjeli 
2 órás vonattal indult nászuijára, kísérve sok szerencse- 
kívánattól. Mi is boldogságot kívánunk !

- Baranyai Károly posta és távirda tisztet 
Beszterczéről a nagy-enyedi postahivatalhoz helyezték 
át. Baranyay megyénk szülötte s pár évvel ezelőtt hu­
zamos ideig volt a m.-ujvári műkedvelő társulat fárad­
hatatlan tagja és pénztárnoka. Gratulálunk.

— Beiratás. A helybeli állami polgári leányisko­
lába ee a hozzákapcsolt nőimunka tanfolvamra az 1893:94 
tanévre a beiratások f. évi szeptember 2-áu, 4-ón és 5-én 
d. e. 9 órától 12-ig és d. u. 3-5-,g tartatnak. Felkóret- 
nek azon tisztelt szülők, kik leányaikat a polgári iskolai, 
osztályába szándékoznák beíratni, az előző évi bizonyít­
ványhoz kérész.levelet és oltási bizonyítványt is csatolni 
szíveskedjenek.

— Értesítés. A n.-enyedi rém. kath. elemi fiú és 
leányiskolába a beiratások szeptember hó 1, 2 és 3-án 
fognak megtartatni; azelőadások pedig 4-ón „Veni Sancte“ 
val veszik kezdőtöket. Nagyenyed, 1893. augusztus 26-án 
Heh Ödön róm. kath. lelkész, elemi isk. igazgató.

7 Madárirtók* Már több Ízben akartuk felemelni 
szavunkat azon oktalan madárirtás ellen, mely különösen 
ez évben valóságos sporttá fejlődőit ki városunkban Saj­
nos hogy aktnak felnőttek is. a kik az éretlen gyer­
kőcökkel versenyeznek a madarak irtásában. A legvesze- 
delmesebb madárirtó eszköz első sorban a „flobert“ puska.
A „flobert“ sportot különösen a vadászattal nem foglal­
kozok űzik tisztán idővesztegetésből, mint szórakozást, nem 
csak a város belterületén, hanem kirándulnak a bükkösre 
l ™ás mulató helyekre, a hol aztán az éneklő madarakat 
halomra gyilkolják, sőt véletlenül még az is megtörténik 
hogy egy-egy kilovött serét a sétáló publikum szemevi- 
lagat vagy életét veszélyezteti. Mint az elmúlt napokban 
torrent, szinten egy íloberező fiatal ember, a másik ba- 
ratjanak balkarját — csupa vétlenségből — alig 4o lé­
pésnyi távolságból keresztül lőtte. A másik nem kevésbé 
veszélyes rnadarpusztitó eszköz a „gumipuska.“ A gumi- 
puskázast kizárólag az elemi iskolás és iparostanonc gyér- 
mekek űzik, még pedig oly eredméuyuyel, ho»y pár óv 
múlva hírmondónak sem lehet találni egy verebet vagy 
eneklo madarat s a városi közönség szemét és ablaktáb- 
ait meg jobban veszélyeztetik, mint a floberfezök. Kirá­

lyunk születésének ünneplése estélyén is megtörtént hogy 
az ünneplők közzé — valami éretlen suhauc - gumi- 
puskából több Ízben kövecsesei belőtt s a véletlennek kö­
szönhető, hogy az ünneplő közönség valamelyik ta^ja 
komolyabban meg nem sérült. — la az ideje, hogy "az 
illetékes hatóság vessen véget az oktalan madárirtásnak 
A flobert“ fegyver nem arra való, hogy azzal a mada­
rakat irtsák, vagy esetleg a járó-kelök testi épségét ve­
szélyeztessék, hanem csupán csak a céllövészet zár!helyen 
va'o gyakorlására. — A gumipuskázó gyermekekre pedig 
szinten felhívjuk a rendőrség figyelmét.

~ A nagyenyedi kereskedő-ifjuság folyó hó 
20-ikan rendezett nyári táncvigalma rendimül jól sike­
rült Kedvező időjárás mellett, szépszámú közönség rész­
vételével folyt le. A négyeseket circa 70 pár járta. A 
kedelyes mulatságot a hajnali órák zárták be. Az összes 
jövedelem, melynek tiszta része a szentkirályi tüzkáro- 
sultak jótékony fölsególésóre fog fordittatni, meghaladta 
a harmadfólszáz forintot is. Szóval: szellemi és anyagi 
sikere teljes volt.

— Augustialis, A „szárazvámvölgy“-i ifjúság sa­
ját olvasó egylete javára M.-Forróban f. hó 26-án Bedő 
Samuel urnái, zártkörű, kosaras jellegű tánceslólyt ren­
dezett a következő műsorral: A 1. Felolvasás Péter Sá­
muel által. 2. Vig monológ. Előadja: Szentkovics Endre.
3. Népdalok tilinkón. Előadja: Bedő Béla. 4. Szavalat. 
Előadja: Gálfi Danes. 5 Kom ily monolog. Előadja. Sán­
dor István. 5. Népdalok cimbalmon. Előadja: Bedő Irma 
k. a. 7. Vig monolog. Előadja: Bedő Béla. 8. Tánc ki­
világos kiviradtig:

— A Kárpát-egyesület „Erdély“ c. lapjának
most jelent meg a 7-8 számú kettős füzete. Az élénken 
és változatosan szerkesztett lap közleményei egytól- 
egyig érdekesek, a mi Veress Endre szerkesztő buz­
galmát és tudását dicsérik. A lap élén Hanusz István 
az mmert természettudós ir „A természet játékairól 
Erdélyben“ címmel. A hegyalakzatok idealizált formái­
ról mond el benne tanulságos megfigyeléseket. Követ- 
vezik azután Hajducs Józsefnek a „Hunyadmegyei vas­
bánya telepekéről irt fejtegetése 3 szép kivitelű kép­
pel melyek a vajdahunyadi nagy olvasztót, a gyalári 
vashegyet és a kötélpálya állványt mutatják be Igen 
lielyes küvetkeztetésekke1 a „Külföldi turista egyesü- 
etekiol Hangay Oktáv ir ismertetést. Láthatjuk ebből 
rogy nn még mennyire hátra vagyunk és mennyit kell

ériük Ml ’ °S/ a kUlföldi turista egyleteket utol- 
Gu . Jellemző adat, hogy a külföldi turista egyletek­

et heT 81 ;J,2'SZer’ 3-SZOr naSyobb a mienknél, 
efyedu az osztálypótlék nagyobb, mint a mi 

egyesületünk mindkét tagdija. A „Tordai sósfürdőről“ 
Hankó^1 dr ir kisebb cikket és azután következ- 
ivo, t 7drrny0Smegyei éS »Isdfehérmegyei osztá- 
nóM nU f1! ak IeiráSa’ amaz a vidalyi kőreRad- 
Mindk H emez a Csáklya kőre Vari’b László drtól 
■ .d °‘° most Jeleiuk -eg először részletesebb le- 
ras. A „Iteketói erdészlakról“ Veress Endre ir kén­
en is bemutatván e regényes fekvésű erdészlakot 

Herman Antal dr. folytatja nagyobb szabású cikkelyét 
„A hegyek kultusza Erdély népeinél“ címmel, egészen 
uj adatokat mondván el a néprajz köréből. Szép kép-
KristofU TtVa a kérŐÍ fÜ1’dd’ melyrő1 Szongoth
K istof rr szellemes sorokat. Az apróbb róvatok is tar­
talmasak és gazdagok. - Az „Erdélyét az E K E 
tagjai 3 frt tagsági dijuk fejében ingyen kapják. Kívá­
natos tehát, ha e tevékeny és közhasznú egyesületbe 
minél többen belépnek. Ivekkel Radnóthi Dezső titkár 
Kolozsvárt készséggel szolgál.

— Helyreigazítás. Lapunk 34-ik számának, hirdeté­
sek“ rovata alatt megjelent 3956-893. tkv. száma ár­
verési hirdetmény első és második sorában. „Hősi Anna 
szül. Hovtignak“ helyett Hori Anna szül. Korrígnak 
olvasandó. ”

- Tyúkszemek a következő módon távolíthatók 
e : A labuj, körül egy darabka bőrt tekerünk, minek- 
előtte abba egy tyúkszem nagyságú lyukat vágtunk, agy 
hogy a tyúkszemet ne födje el a bőr Ezután zöld viaszt 
tartunk az égő gyertya fölé és a tyúkszemre hagyjuk cse­
pegni. 14 nap múlva a tyúkszemből mitsem látunk azon a 
helyen, a hol az létezett.

Ifjú tavasz . . ,
Ifjú tavasz nyíló virágszála,
Tüskefának van rajta tanyája.
Nyílna szegény; ideje, de sorsa 
Tüskebokor közepébe tolta.

Ifjú szivem szerelemre gyulva,
Hejh! ha rája bánat nem borulna ! 
Tüskebokor ütött tanyát rajta 
Tavasz jöttén fejét őszre hajtja.

Hejh, ha volna bum ki eltemesse.
Ifjú leány, vagy tüzes menyecske,
Bús szivemnek vidámitó ének,
Oly lassan nem folynának az évek.

Szivemnek is volt nem rég virága,
Tüzes szemű, barna kis leányka.
Hejh, a csalfa hamar hűtlenné lett 
Hervadó ősz búsan hajlik télnek.

Vidám tavasz elérkezett újra,
Pajkos gyerek füzfasipját fújja.
Hejh, csak szivem búslakodik rajta,
Mert nincs a ki vidám szóval, vig nótával tartsa.

Czeglédi Miklós.

A ia tail
Irta. VERESS ENDRE.

(Folytatás.)

S most végére jutva hosszú útleírásomnak 
befejezéséül legyen szabad még tanúságainkból 
és tapasztalatainkból egyet-mást lejegyezni.

A mindenfelől beszerzett utazási és egyéb 
árkedvezmény ék folytán az egész körút összes költ­
ségeire csak 36 irtot fizetett egy-egy növendék



m

„Közérdek.“

és e rendkívül olcsó díjnak tulajdoníthattuk, hogy 
növendékeinknek közel V* része velünk jött hóditó 
tanulmányutunkra. Mert hóditó volt az valóban. 
Itthon meghódítottuk városaink, kollégáink barát­
ságát, kik mindenfelé tárt karokkal fogadtak, Szer­
biában meg valóságos nemzeti missziót telje­
sítettünk és a kölcsönös ismerkedés, a testvérisü- 
lés bizonyára elő fogja mozdítani a két nemzet 
közti rokonszenvet. Látogatásunk ott jó emléket 
hagyott hátra. A belgrádi sajtó vezércikkekben 
üdvözölt, s ezek egyikében pl. ezeket olvashattuk :

„Nem az illemszabta fogadtatás volt az, mely­
ben a belgrádiak a magyar diákokat és azoknak 
érdemdús tanárait fogadták, hanem az az igazi 
és őszinte közvetlenség, hol csak a szív a szív­
hez beszél. — Mennyivel többet ér az ilyen köz­
vetlen érintkezés, mint ezer meg ezer iv teleirt 
diplomáciai jegyzék ! Hátha még az irányadó kö­
rök onnan is, tőlünk is közvetlen érintkeznének ! 
Mennyi félreértésnek, mennyi gyűlöletnek, mennyi 
roszakaratu hazugságnak vennék az elejét.“

A mi pedig ifjúságunk magatartását és fellé­
pését illeti, örömmel tapasztaltuk, hogy az, inté­
zetünk jó hírnevéhez méltóan képviselte akadémi­
ánkat. Érdeklődést tanúsított minden iránt, a mi 
gyakorlati ismereteit szaporította, látókörét széle- 
sebbitette és a növendékek nagyrésze rendes nap­
lót vezetett a látottakról vagy hosszú tudósitások- 
referált haza szüleinek. Egész emlékezetes tanul- 
mányutunK ideje alatt semmiféle kihágás vagy ren­
detlenség. baleset vagy betegség nem történt és 
szerénytelenség nélkül kell feljegyeznünk azt, a 
mire oly büszkék vagyunk — hogy mindenfelé a 
merre jártunk, nem győzték eléggé csodálni azt a 
nagy fegyelmet, rendet, szolgálatkészséget és sze­
rény, udvarias magaviseletét, melyet növendéke­
inknél tapasztaltak.

(Vége.)

es díjtáblákkal bárkinek készséggel 
szolgálnak a központi vezetőség, a helyi 
és az ügynökök.

es díj mentesen 
választmányok

1867-1893.
tkvi.

36.83

Üzenetek a szerkesztőségből.
S. I. — ..Csiba Márton takarójáénak históriáját ügyesen irta 

meg ön Közre fogjuk adni mihamarabb.
E. L. — Becses Ígéretének teljesítését várjuk.
Sz—y V—r. Sokkal jobban ir ön prózában prózai, de igen 

hasznos dolgokról, hogysem közönségünk jó véleményét versezetével 
kockára mérnök tenni.

Sz. ö. — Egy kis türelmet kérünk.
L. D. — Öntől is egy kis várakozást kérünk.

A szépirodalmi rovatok 
vezetője.

Árverési hirdetmény.

Piaci árak
Nagyenyeden, 1893. év augusztus hó 24-én.

Egy hektoliter tisztabuza — 5 frt — kr.
>1 - elegy „ — 4 „ 50 „
„ * rozs — — 4 „ ---- n
„ „ kukorieza — 3 „ 90 „
„ „ zab — — 2 50 „

Marha hús kilója — — — 44 „
Borjú „ „ — — — 44 „
Sertés „ — — _ 40 „
Egy köbméter fa — — 2** n 75 „

Felelős szerkesztőség :
Dr MAGYARI KÁROLY. _____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS,

Hirdetések.
Egész selyem, mintázott Faulárdokat

(mintegy 450 kiilömböző iajban), méterenkint 85 krtdl 3 írt 
65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket 
45 krtól 11 frt 65 krig szállít — sima, kockás, csikós, virá­
gos, damaszolt minőségben (mintegy 230 féle dispositió és 2000 
külömböző szin és árnyalatban) szállít postabér és vámmentesen 
HENNEBRG G. (cs. kir. udv. szállító) .selyemgyára ZÜ­
RICHBEN. Minták postaförduióval küidetenk. Svájczba címzett 
levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

1866-1893. 
tkvi. Árverési hirdetmény.

Az Osztr. Magy. birodalom első általános tiszt­
viselő egylete.

Az 1893. óv első félévi üzletkimutatásából a követ­
kező fontosabb adatok kiveendők ki:

Az életbiztositási osztálynak folyó évben 3504000 
frt tőkéről és 26000 forint járadékról szóló 3191 biztosí­
tási ajánlat lett elő terjesztve és 2849000 forint tőkéről 
és 2.1200 forint járadékról szóló 2770 biztosítási kötvény 
lett kiadva. Az egylet biztosítási törzse folyó óv junius 
hó végén 68345 érvényben levő, 66652OO0 forint tőkéről 
és 432000 forint járadékról szóló biztosítási kötvényből 
állott. Halálesetek következtében a folyó évben 479500 
forint tőkéről és 479 frt járadékról szóló 502 biztosítási 
kötvény vált esedékessé.

Azonkívül a folyó évben esedékes kiházasitási biz­
tosítások fejében 163800 forint lett kifizetve.

Az egylet működésének kezdetétől a biztosított ese­
mény beállásának következtében 13442000 forint lett ki­
fizetve. Az 1893. óv első felében a díjelőírás kerek szám­
ban 1155000 forintot, a dij-tartalók 1892. óv végével 
12893000 forintot és az egylet összes vagyona 15122000 
forintot tett. A tisztviselő egylet fenállása óta kartársok- 
cak. azok özvegyeinek és árváinak segély címen, továbbá 
vagyontalan tisztviselők gyermekeinek ösztöndíjakra, gyógy 
és kezelési dijakra, az állás és munkaközvetítő egylet 
céljainak előmozdítására stb. hasonnemü segélyezésekre 
összesen 361484 forintot fizetett ki.

Ezen egylet takarék és előlegezósi társulatai a biz­
tosítási szerződvény (palize) letétbe helyezése és fizetési 
előjegyzés, kezesség vagy másnemű fedezet biztosítása 
mellett meghatámzott számú havi csekély részletekben 
történő visszafizetésre kölcsönöket is nyújtanak.

A tiszti egylet mindenkor követett azon alapelvó- 
ert, hogy az esedékes kárfizetéseket a szükséges okmá­
nyok előterjesztése után azonnal órvónyesité, különösen 
az ujabbi időben általános köszönetét és elismerést nyert.
A tiszti egylet összes munkatársának ezentúl is folyta­
tandó hasznos közreműködése mellett előreláthatólag to­
vábbra is fog fejlődni, különösen pedig akkor, ha a tisz­
telt karíársak úgy családjaik javára - mint az öszszes 
tisztikar érdekében az egylet kipróbált, áldásos berende­
zéseiben minél számosabban rósztvennónek. Megjegyezzük

~ m,dZeriut a tisztviselő egylet életbiztosítási osz- 
alyaboz bárki - tehát nem egyedül tisztviselő - be­

lephet es a szükséges felvilágosítással, alapszabályokkal

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság által, 
a kir. kincstárnak Váleán Juon elleni végrehajtási ügyében, végre­
hajtató kérelmére a végrehajtási árverés 113 frt 89 kr. tőkekövete­
lés és ennek járulékai, valamint jelenlegi eszményi bélyeggel, 4 frt 
65 kr és a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett vég­
rehajtást szenvedő Váleán Juonnak az elekesi 7. sz. tjkvben A + 
2-9 és 20 rsz. alatti ingatlanaira 617 frt megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik.

Az árverés 1893. évi szeptember hő 15-ik napján dél­
előtt 9 órakor Elekes községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 
%-át végrehajtató kivételével készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után, 3 egyenlő 
arányban, illetve részletben 15, 30, 60 nap alatt minden egyes vé­
telári részlet után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal 
együtt a n.-enyedi kir. adóhivatal mint bírói letéti pénztárnál lefi­
zetni.

4 bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órak alatt ezen kir. bíróság 

mint tkvi. hatóságnál és Elekes község elöljáróságnál tekinthe­
tők meg.

A kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság.
Nagyenyed, 1893. április hó 30-án.

CSERNÁTONI VAJDA PÉTER, 
járásbiró.

2769-1893.
tkvi Árverési hirdetmény.

A n.-enyedi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság által a n - 
enyed! kisegítő takarékpénztárnak fugadi OguyánPável elleni végre- 

aj asi ugye en végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 100 frt 
toké, ennek 1888. évi junius hó 20-ik napjától járó 8% kamatai 18 
Irt vegrehajtasi, már megállapított, valamint jelenlegi 6 frt 80 kr 
es a meg felmerülendő költségeknek kielégítése végett végrehajtást 
szenvedő Ognyan Pavelnek a fugadi 31. sztjkvben A I 46/2 47/2
“f "W 58»/‘. «m ’08,2. 1121/3. 1344/1, ,948. taí'. £ 

gatlanokra, melyek közül a 678/2. hrsz. szőlőt 19 frt 80 kr és a

terheii-368

Az árverés 1893. évi szeptember hé 19-ik napján d. e. 9 
érakor Fugád község házánál fog megtartatni.
»„ti f?reZnÍ Bfndékozók végrehajtató kivételével tartoznak az in-
plrbrLX" 4‘ ,,,6, «kpa.

aia,lc min<*en egyes vetelári rószlpt
en?da\arVeT-vaPjátÓ1 Számitandó 6% imátokká! együtt a nagy- 

yedi kin adóhivatalnál mint birói letéti pénztárnál lefizetni
A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir híré

™bi. hatóságnál * P„gld tWg d61j4r<1" ^

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
Nagy-Enyed, 1893. évi jun. hó 10-ik napján

CSERNÁTONI VAJDA PÉTER, 

járásbiró.

A n -enyedi kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság által índrész 
Tenaszieuak Pakurar Todor elleni végrehajtási ügyében végrehajtató 
kérelmére a végrehajtási árverés 77 frt tőkekövetelés és ennek 1892 
évi márc hó 7-ik napjától járó 6% kamatai, 13 frt 80 kr perbelj 
6 fi t 82 kr végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 5 frt 65 
kr és a még felmei ülendő költségeknek kielégítése végett végrehajtást 
szenvedő Pakurar Tódornak a nyirmezei 259. sztjkvben A -f- 1 - 6 
rsz. a. foglalt és a nyirmezei 261 sz. tjkvben A + 2 rsz. a. foglalt 
ingatlanbóli 24/48-ad rész jutalékára 1300 frt megállapított kikiál­
tási árban elrendeltetik.

Az árverés 1893. évi szeptember hé 16-ik napján délelőtt 
9 órakor Njirmező községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 
%-át végrehajtató kivételéve készpénzben vagy óvadékképes értékpa­
pírban letenni

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 3 
egyenlő részletben 15, 30, 60 nap alatt, minden egyes vételári részlet 
után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a n.- 
enyedi kir. adóhivatalnál, mint birói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órak alatt ezen kir. bíróság, 

mint tkvi hatóságnál és Nyirmező község elöljáróságánál tekint­
hetők meg.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.
Nagy Enyed, 1893. ápril 30-án.

CSERNÁTONI VAJDA PÉTER, 
járásbiró.

2331-1893.
tkvi. Árverési hirdetmény.

A n.-enyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság által Alsó- 
fehérmegye tiszti főügyészének a kir. kincstár képviseletében Hada 
Stefán elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végre­
hajtási árverés 47 frt 48 kr tőke. ennek esedékes 6% kamatai 3 frt 
65 krajezár végrehajtási már megállapított, valamint az eszményi 
1 forint 65 krajezár bélyeggel, jelenlegi 4 forint 65 krajezár 
és a még felmerülendő költségeknek kielégítése végett végrehajtást 
szenvedő Háda Stefánnak az ispánlaki 347 sztjkvben A -f- 1, 2, 6, 
7 rsz. a. ingatlanára 111 frt, valamint az ispánlaki 37 sztjkvben A 
+ 2 rsz. alatt foglalt ingatlanára 196 frt megállapított kikiáltási 
árban elrendezetik.

Az árverés 1893. évi szeptember 19-ik napján délelőtt 9 
érakor Ispán IaKán fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az 
ingatlanok beesárának 10%-át készpénzben vagy ovadékképes érték­
papírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 3 egyenlő 
részletben 15, 30, 60 nap alatt, minden egyes vételári részlet után 
az árverés napjától 6% kamatokkal együtt a n.-enyedi kir. adóhiva­
talnál mint birói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság

mint tkvi hatóságnál és Ispánlaka község elöljáróságánál tekinthe­
tők meg.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Nagy-Enyed, 1893. május hó 19-én.

CSERNÁTONI VAJDA PÉTER, 
járásbiró.

2-3
Egy jó családból való fiú

TANONCZUL,
azonnal felvétetik Harmath Miklós 
fűszer, festék, liszt és szövő-gvanot- 
áru üzletébe

NAGY-ENYEDEN.

Férfi s női betegségek,
szadalmas befecskendezésekkel, hanem

irrigátió által saját készülékeim­
mel s uj gyógymódom szerint

vagy esetleg helyi endoskopikus kezeléssel is

alaposan s sikeresen
St,ricturák- az aggkórban fellépő vizelési ne- 

párostit gerinebalor1'6"65' óa,amint nemi SJengességgel

galvano-mechanikai módon
sikeresen gyégyittatnak.
„r„,0'rÍ6lelfck s orrnak bedugulása, valamint a száj- s 
kit«! a buz0?se?e az altalam feltalált s több 100 esetben
kitűnő eredmenynyel használt

orrcsapkészüiékemmel
rövid idő alatt alaposan gyégyittatnak.
állottakaln4mífrge^’imely?k- a JeDerősebb kúráknak ellen- 
a lottak, nemetorszagban készült gyógyszeremmel 3 dra
alatt gyökeresen eltávolíttatnak.

■ . Fiscker, Adolf, orvos-sebésztudor, mütő- s 
s sfe°eiál?sUa27 ív öt“°S gy<5gyintézet“-nek rendelő főorvosa

6"“C* 5- «• 1 «1. Rondel d.
i, genSÜT“ le,el,t" 1
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A KIJ

lap
közle

Ki
W otil
az etöfl 

bering
Ké/Irato

Az érdél] 
megyj
Mégis 

fejlődik, ere 
kálni; amiiá 
bátran hőre 
tik tényekrf 
anyagi előnj 
szellemet és 
fogadja a bl 
köréjük gyq 
got és bizil

így va 
donság inge 
lan, uj térti 
egy kis sikl 
zönség figyj

E figyj 

létén még 
ben, mint 
melynek ifi] 
pontot képe 
gyénk legsz 
vidékre.

Most, 
emlékezetűi 
megragadó 
valóságos di| 
jak, hogy 
körből, miér 
mai képvise 
szavakban, 
e gyönyörű]

Az E. 
latot tett va 
felföldi rész] 
koknak, kik] 
oly változaté 
Búcsúm, Vj 
retetéről s 
melni és mi

Hős
A term 

mindenki cső 
törvényeinek 
lólő, fólóbren 
leme s anna

jártak, egysz 
Vulkán nr hs 
Mert a tűz i 
8 a világ leg 
feledkezett a 
zony más sz 
perlekedett, 
esett. Hiába 
sem tehetett 
több tört cse 

Végre 
pogányokat i 
gora erkölcs 
De a szerele 
e mai Deton 
csendes éjjel 
vele szemben 
kán ért és h


